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11 
fY%aKsh 

a. remsh,a 800ka 12% 

= remsh,a 800 ×
��

���
 

= remsh,a 96 

b. lsf,daógr 1 ka 8% 

= ógr 1000 ×
�

���
 

= ógr 80 

d. ,Sgr 2.5ka 25% 

= ñ,s,Sgr 2500 ×
��

���
 

= ñ,s,Sgr 625 

c. .%Eï 1200ka 2.5% 

= .%Eï 1200 ×
�.�

���
 

= .%Eï 30 

,efnk ,dNh = re 600− 500 = re 100 

,efnk ,dN m%;sY;h = 
���

���
 × 100%  

= 20%  

jirlg f.úh hq;= fmd,sh = re 8000×
�

���
 

= re 480 

jir 2lg miq f.úh hq;= fmd,sh = re 500× 2 = re 1000 

jirlg f.úh hq;= fmd,sh = re 5000×
��

���
 = re 500 
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(i)  uil § f.jk Kh uqof,a fldgi  = re 
�� ���

��
 = re 5 000 

(ii)  Kh fldgila i`oyd uilg f.úh hq;= fmd,sh   = re 5000×
��

���
 ×

�

��
 

= re 50  

(iii)  fmd,S f.úh hq;= udi tall .Kk  = 
��

�
 (10+ 1) = 5× 11 = 55 

(iv)  f.úh hq;= uq¿ fmd,sh    = re 50× 55 = re 2750 

(v)  udisl jdßlhl w.h   = 
(�� ��� � ����)

��
 = 

�� ���

��
= re 5275 

= re 10 600  

udi 3lg miq f.úh hq;= fmd,sh = re 10 000×
�

���
 × 3 = re 600 

f.ùug isÿ jk uq¿ uqo, = re 10 000+ 600  
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(i)  ksu,ag ,nd .; yels Kh uqo,   = re 30 000× 10 = re 300 000 

(iii)  uil § f.úh hq;= Kh fldgi  = re 
��� ���

��
 = re 5 000 

(ii)  Kh uqo, f.ùug § we;s ld,h    = udi 12× 5 = udi 60 

f.úh hq;= uq¿ fmd,sh   = re1830× 
��

�
 = re 22 875 

udi tallhlg fmd,sh = re 5 000×
�

���
 ×

�

��
 = re 

��

�
= re 12.50 

udi tall .Kk  = 
��

�
 (60+ 1) = 30× 61 = 1830 

(iv)  f.úh hq;= uq¿ uqo,   = re 300 000+ 22 875= re 322 875 

(v)  udisl jdßlhl w.h   = re 
��� ���

��
 = re 5 381.25 

lEu fïifha jákdlu = re 35 000  

m<uqj f.úh hq;= uqo, = re 5 000  

f.ùug b;sßj we;s uqo, = re 35 000− 5 000 = re 30 000 

Kh f.úh hq;= ld,h = udi 15  

uil § f.úh hq;= Kh fldgi   = re 
�� ���

��
 = re 2 000 

udi tallhlg fmd,sh = re 2 000×
��

���
 ×

�

��
 = re 30 

udi tall .Kk  = 
��

�
 (15+ 1) = 15× 8 = 120 

f.úh hq;= uq¿ fmd,sh   = re30× 120 = re 3 600 

f.úh hq;= uq¿ uqo,   = re 30 000+ 3 600= re 33 600 

udisl jdßlhl w.h   = re 
�� ���

��
  

= re 2 240  
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h;=re meÈfha jákdlu = re 150 000  

m<uqj f.úh hq;= uqo, = re 30 000  

f.ùug b;sßj we;s uqo, = re 150 000− 30 000 = re 120 000 

Kh f.úh hq;= ld,h = udi 24  

uil § f.úh hq;= Kh fldgi   = re 
��� ���

��
 = re 5 000 

udi tallhlg fmd,sh = re 5 000×
��

���
 ×

�

��
 = re 100 

udi tall .Kk  = 
��

�
 (24+ 1) = 12× 25 = 300 

f.úh hq;= uq¿ fmd,sh   = re100× 300 = re 30 000 

f.úh hq;= uq¿ uqo,   = re 120 000+ 30 000= re 150 000 

udisl jdßlhl w.h   = re 
��� ���

��
  = re 6 250  

(i)  udislj f.úh hq;= Kh fldgi  = re 
�� ���

�
 = re 2 000 

(ii)  jdßl f,i f.úh hq;= uq¿ uqo, = re 2 100× 6 = re 12 600 

(iii)  f.úh hq;= uq¿ fmd,sh  = re 12 600− 12 000 = re 600 

(iv)  udi tall .Kk  = 
�

�
 (6 + 1) = 3× 7 = 21 

(v)  udi tallhlg fmd,sh  = 
���

��
 = re 

���

�
 

(vi)  jd¾Isl fmd,S wkqmd;slh  = 
���

�
×

�

����
× 100% × 12 = 17.14 %   
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udislj f.úh hq;= Kh fldgi  = re 
�� ���

��
 = re 1 250 

jdßl f,i f.úh hq;= uq¿ uqo, = re 1 500× 24 = re 36 000 

f.úh hq;= uq¿ fmd,sh  = re 36 000− 30 000 = re 6 000 

udi tall .Kk  = 
��

�
 (24+ 1) = 12× 25 = 300 

udi tallhlg fmd,sh  = 
����

���
 = re 20 

YS;lrKfha jákdlu = re 36 000  

m<uqj f.úh hq;= uqo, = re 6 000  

f.ùug b;sßj we;s uqo, = re 36 000− 6 000 = re 30 000 

jd¾Isl fmd,S wkqmd;slh  = 
��

� ���
× 100% × 12 = 19.2 %   

= 24.24 %   

udislj f.úh hq;= Kh fldgi  = re 
�� ���

��
 = re 1 800 

jdßl f,i f.úh hq;= uq¿ uqo, = re 2 000× 10 = re 20 000 

f.úh hq;= uq¿ fmd,sh  = re 20 000− 18 000 = re 2 000 

udi tall .Kk  = 
��

�
 (10+ 1) = 5× 11 = 55 

udi tallhlg fmd,sh  = 
����

��
  

frÈ uyk hka;%fha jákdlu = re 23 000  

m<uqj f.úh hq;= uqo, = re 5 000  

f.ùug b;sßj we;s uqo, = re 23 000− 5 000 = re 18 000 

jd¾Isl fmd,S wkqmd;slh  = 
����

��
×

�

� ���
× 100% × 12  



 

e-ganithaya.blogspot.com 6 kmdckarunarathna@gmail.com 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

= re 1856  

jir 2lg miq Kfhka ksoyia ùug f.úh hq;= uq¿ uqo,  = re 5 000×
���

���
×

���

���
  

= re 
� ×�����

��
  

= re 5512.50  

wjqreÿ 2lg miq ysñ jk uq¿ uqo,   = re 6 000×
���

���
×

���

���
  

= re 
� ×�����

��
  

= re 6869.40  

jir 2lg miq ,efnk uq¿ uqo,   = re 8 000×
���

���
×

���

���
  

= re 
� × �����

��
  

= re 9 856  

jir 2lg miq ,efnk uq¿ fmd,S uqo,   = re 9 856− 8 000  

yIdkag jir 3lg miq ,efnk uq¿ fmd,sh   = re 25 000×
��

���
× 3 = re 11 250 

yIdkag ,efnk uq¿ uqo,   = re 25 000+ 11 250 = re 36 250 

ldisïg jir 3lg miq ,efnk uq¿ uqo,   = re 25 000×
���

���
×

���

���
×

���

���
  

= re 37 038.60  

ldisïg jeä uqo,la ,efí' 
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jd¾Isl fmd,S wkqmd;slh = 12 %  

udi 6lg fmd,S wkqmd;slh = 6 %  

jir wjidkfha ysñ jk uq¿ uqo,   = re 40 000×
���

���
×

���

���
  

= re 44 944  

Khg § we;s uqo, re � hehs .ksuq' 

fojk jir wjidkfha ,enqKq fmd,S uqo, remsh,a 432la ksid 

� ×
���

���
×

�

���
= 432  

� =
��� ×���×���

��� ×�
  

=
��� × �����

���
  

=
�����

�
  

= 5 000  

Khg § we;s uqo, = re 5 000 
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w;amsg uqo,g .ekSfï § jdish = re 49 680− 42 300 = re 7 380 

(i) w;amsg uqo,g rEmjdysksh ñ, § .ekSfï § f.úh hq;= uq¿ uqo, = re 45 000×
��

���
 

= re 42 300  

(ii) rEmjdysksfha jákdlu = re 45 000 

udislj f.úh hq;= Kh fldgi  = re 
�� ���

��
 = re 3 000 

f.úh hq;= uq¿ uqo, = re 45 000+ 4680 = re 49 680 

f.úh hq;= uq¿ fmd,sh  = re 60× 78 = re 4 680 

udi tall .Kk  = 
��

�
 (12+ 1) = 6× 13 = 78 

udi tallhlg fmd,sh  = re 3 000× 
��

���
 × 

�

��
 = re 60 

uq,ska f.úh hq;= uqo, = re 9 000  

f.ùug b;sßj we;s uqo, = re 45 000− 9 000 = re 36 000 

jir 2la wjidkfha" .;a Khg f.ùug isÿjk uqo,  = re 100 000× 
���.�

���
 × 

���.�

���
  

= re 108 576.40  

jir 2la wjidkfha nexl= ;ekam;=fjka ,enQ uqo,  = re 100 000× 
���

���
 × 

���

���
  

= re 116 640  

tu wdfhdackfhka ,enQ ,dNh  = re 116 640− 108 576.40  

= re 8063.60  
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i l%uh  

Khg .;a uqo, remsh,a � o jd¾Isl fmd,S wkqmd;slh � % o hehs .ksuq'  

fojk jir wjidkfha uq¿ uqo, re 14 400 ksid  

� × 
(�����)

���
 × 

(�����)

���
= 14 400   ① 

;=kajk jir wjidkfha uq¿ uqo, re 17 280 ksid  

� × 
(�����)

���
 × 

(�����)

���
×

(�����)

���
= 17 280   ② 

② 

① 
;  

� × 
(�����)

���
 × 

(�����)

���
×

(�����)

���
 

� × 
(�����)

���
 × 

(�����)

���
 

= 
17 280 

14 400 

(�����)

���
 =

���

���
  

 100+ � = 120 

 � = 20 

 � = 20 , ① g wdfoaYfhka; � × 
���

���
 × 

���

���
= 14 400  

� = 
�� ��� ×���

�� ×��
  

� = 10 000  

Khg .;a uqo, = re 10 000 

jd¾Isl fmd,S wkqmd;slh = 20 %  

ii l%uh  

fojk jir 
wjidkfha uq¿ uqo, 

;=kajk jir 
wjidkfha uq¿ uqo, × 

(100+ �)

100
 = 

14 400 × 
(100+ �)

100
 = 17 280 

(�����)

���
 =

���

���
  

 � = 20 

u;l ;nd .kak' 

12� = 144 

12� = 1728 
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� × 
���

���
 × 

���

���
= 14 400  

� = 
�� ��� ×���

�� ×��
  

� = 10 000  

iii l%uh  

fojk j¾Ifha wjidkfha we;s re 14 400 g ;=kajk j¾Ifha wjidkfha we;s re 17 280 
ùug tl;= ù we;s fmd,S uqo, fidhuq' 

tl;= ù we;s fmd,S uqo, = re 17 280− 14 400 

= re 2 880 

∴ 14 480× 
�

���
 = 2 880  

� = 
� ��� ×���

�� ���
  

� = 20  

� × 
���

���
 × 

���

���
= 14 400  

� = 
�� ��� ×���

�� ×��
  

� = 10 000  

Khg .;a uqo, = re 10 000 

jd¾Isl fmd,S wkqmd;slh = 20 %  


